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Ao final
dessa
aula, vocé

sera capaz
de:

ntender o significado
Coulomb

Comparar a atracao elétrica com a
forca da gravidade

Aplicar matematicamente a Lei de
Coulomb

conceito de equilibrio de cargas




Problema tipico

Considere trés cargas elétricas dispostas conforme grafico
abaixo. Calcule o médulo, a direcao e o sentido da forca
resultante na carga g5 situada na origem. As distancias dos eixos

estao em cm.
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Lei de Coulomb

* Charles Augustin de Coulomb (1736-1806) foi um engenheiro e fisico
francés que estudou as forcas de atracao e repulsao entre particulas
carregadas eletricamente.

* Paraisso ele usou uma balanca de torcao, inventada por Henry Cavendish
(1731-1810) para medir a forca gravitacional.

Coulomb



Lei de Coulomb

Seus testes mostraram que a forca de atracao (ou

~ . Lei do inverso do quadrado
repulsdao) entre corpos carregados segue uma lei A i

F
parecida com a lei da Gravitacao, de Newton:
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Para a maioria das situacdes praticas, pode ser
arredondado para 9,0x10° Nm?2/C?



Lei de Coulomb

O Coulomb é uma medida muito grande. Por exemplo, duas
cargas opostas de 1,0 C cada, separadas por uma distancia de 1
m exerceriam uma atracao mutua de:

1x1
F= 8,99X109T — 8,99)(109 N

Esse valor corresponde ao peso produzido por uma massa de
quase 1 milhdo de toneladas®:

p = N —P—8’99'109—916 108 k
S gE M=y T 981 g

Aproximadamente 5 vezes a massa do maior
navio do mundo, na época da confeccao dessa
apresentacao (Oasis of the Seas).




Lei de Coulomb

* Os submultiplos do Coulomb mais usados sao:

1 milicoulomb » 1mC =1073C
1 microcoulomb —» 1 uC = 107°C

1 nanocoulomb - 1nC = 107°C



Aplicacao

FORCA ELETRICA VERSUS FORCA GRAVITACIONAL Uma
particula « (‘alfa’) é o nicleo do dtomo de hélio. Ela possui
massa m = 6,64 X 107 kg e carga g = +2¢ = 3,2 X 107 C.,
Compare a forga de repulsao elétrica entre duas particulas & com
a forca de atragdo gravitacional entre elas.

g=32x10"C
m=6,64 x 107 kg

A O,



Aplicacao: duas cargas

Duas cargas puntiformes, g; = 1,0nC e q, =
— 3,0 nC estao separadas por um distancia de 3,0 cm.

Determine o modulo, a direcao e o sentido da forca
elétrica entre as cargas.

1,0 nC -3,0 nC

—

3,0cm




Aplicacao: 3 cargas alinhadas (caso 1)

Trés cargas estao alinhadas e posicionadas sobre o eixo
X, sendo que a carga situada na origem possui gz =
5,0 nC. Na posicao x = 2,0 cm, encontra-se uma carga
g1 = 1,0 nC e na posicao x = 4,0 cm esta a carga g, =
— 3,0 nC. Calcule o modulo, a direcao e o sentido da
forca elétrica resultante sobre a carga g5.

qz = 5,0nC q1 = 1,0nC q, = —3,0nC
x=20cm

x=40cm



Aplicacao: 3 cargas alinhadas (caso 2)

Trés cargas serao alinhadas e posicionadas sobre o eixo
X, sendo que a carga situada na origem possui gz =
5,0 uC. N posicao x = 4,0 cm esta a carga g, =

— 3,0 uC. No eixo x sera colocada uma carga q; .
Calcule a posicao da carga g; (nao representada) de
modo que a resultante das forcas sobre ela seja nula.

g3 = 5,0 uC gy = —3,0 uC

&9
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x=40cm



Aplicacao: 3 cargas nao alinhadas

Considere que as cargas do exemplo anterior estejam agora
dispostas conforme grafico abaixo. Calcule o modulo, a direcao e
o sentido da forga resultante na carga g5 situada na origem. As
distancias dos eixos estao em cm.




Conversao de retangulares para polares
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Exemplo 1: Representar o ponto definido pelas
coordenadas polares ( ¥ = 4, 6 = 30° ) em

coordenadas retangulares ( x, y). (Deg)
x=3.464101615 [swrr) ) 4 (-] 30 0] I
y=2 [Ret) [F ]

Pressione [Rcl) [E ] para exibir o valor de x ou
pressione[RC[F] para exibir o valor de y.

Exemplo 2: Representar o ponto definido pelas
coordenadas retangulares (2, 5 ) em coordenadas

polares ( 7, 6). ( Rad)
=3 w250 B
0 =0.84106867 [REL] [F

Pressione (E] para exibir o valor de ¥ ou
pressione [RCL[F ] para exibir o valor de 8.



Aplicacao: resolucao com a calculadora

Na mesma disposicao do exemplo, calcule a forca resultante nas
cargas g e g,.




Aplicacao

* Respostas

(mN)
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F, = (9.13; 200°)
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F3 = (21.4; 328°)




Exercicio 1

Duas particulas, A e B, eletricamente carregadas com
quantidades de cargas elétricas, respectivamente iguais
aQ,= 6,0 uCe Qp=-4,0 uC, estdo no vacuo, separadas
pela distdncia de 3,0 mm. Sendo dada a constante
eletrostatica do vacuoiguala k=9 - 10° N - m? - C2,
determine a intensidade da forga elétrica de atracdo en-
tre essas duas particulas nas condicdes acima.

QA = 610 “C QB = "'4,0 HC

Resposta: |ﬁ| =24-10*N



Exercicio 2

Duas cargas iguais q; = g, = 2,0 uC estao dispostas conforme o
diagrama abaixo. Determine o modulo, a direcao e o sentido da
forca elétrica total que essas cargas exercem sobre a carga Q =

4,0 uC, sobre o eixo x, na posicao indicada.

Resposta: F = 0,4611 N



Exercicio 3

Duas particulas, A e B, eletrizadas com cargas Q, =6 mC
e Op =8 mC, estdo fixas, no vacuo, como esquematizado
na figura a seguir. Calcule, em newtons, a intensidade
da resultante das forgas elétricas que essas particulas
exercem em uma particula C, eletrizada com carga
Q¢ =2 mC, quando abandonada no ponto C. E dada a
constante eletrostatica do vacuo, k,=9 - 10° (N - m?)/C2.

Ve b) Repita esses

calculos para os
pontosAeB

3.cm

Qe=2mC *em Qz=8mC

Respostas:
Fy=126-108N; 6 = 122°
Fz =25-108 N; 6 = —23,5°

F-=15-108 N; 6 = 233°



Ao final
dessa
aula, vocé

deve ser
capaz de:

ntender o significado
Coulomb

Comparar a atracao elétrica com a
forca da gravidade

Aplicar matematicamente a Lei de
Coulomb

conceito de equilibrio de cargas




